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Fig. 1 Emetteur et récepteur de {umiére (et socle 300 11)

Mode d’emploi 476 30/34/35

Emetteur et récepteur de lumiéere
Bloc de verre acrylique

Tube muni de deux fenétres a ses
extrémites

Important: Veuillez respecter les informations concemant la

compatibilite électromagnétique spécifiées 4 la page 6!

L'émetteur ot le récepteur de lumitre (476 30) servent 2 la
détermination de la vitesse de la lumiére d’aprés une méthode de
modulation électronique. Un trajet optiqus court de par ex. 1,5 m
suffit pour cela, contrairement au trajet requis pour la méthode
classique selon Foucault et Michelson pour obtenir des résultats
de grande précision (env. + 1%)

Pour déterminer l'indice de réfraction, on place le bloc de verre
acrylique (476 34) ou le tuba a 2 fenétras (476 35) rempli d'un Ii-
quide clair sur le trajet optique entre 'émetteur et le récepteur.

1 Caractéristiques techniques
1.1 Emetteur et récepteur de lumiére (476 30)

1.1.1 Emetteur de lumiére

diode photoluminescente {rouge,
670 nm}, portant un condenseur

Emetteur:

Fréquence de moduia-
tion:
Sortie de controle:

60,0 MHz 5 kHz

6 MHz (diviseur 10:1 incorporé),

résiste au court-circuit, peut étre reliée

a un compteur digital {par ex. 575 50),
douille BNC

transmis par cable coaxial adapté (BNC),
6m

prélevée sur I'alimentation du récepteur,

Signal de référence:

Alimentation élec-

trique: en superposition (grace au cable ci-
dessus)

Dimensions: carter de lampe: env. 60 mm ¢
env. 110 mm de long {tirage reduit)
tige: 10 mm ¢, 115 mm de long

Poids: 0,8 kg (incluant ie cible coaxial de 6 m})

1:1.2 Récepteur et alimentation
photodiode au sificium PIN

signal du récepteur x fréquence
auxiliaire

Elément sensible:
Mélangeur:

Fréquence
auxiliaire: 59,9 MHz
Fréquence différen-
tielle: 100 kHz £10 kHz
Mélangeur: signal de référence x fréquence
auxiliaire
Etat de phase: réglage par bouton de 0 a pratique-
ment2w
Sorties: 2 x env. 100 kHz par deux daouilles
BNC

canal de référence env. 2 V

Canal d’utilisation: env. 2 V. pour un
bon éclairement

46 dB (0,5 % de ce qui passe par e
canal d'utilisation lors d’'un bon éclaire-
ment}

superieure 3 2 k§2; les sorties résistent

a des courts-circuits

Tension de sortie:

Rapport signai/bruit
et parasites:

Résistance de charge:

Tensions de raccorde-
ment:

Puissance consommeée:
Fusibles de sécurité:

110/125/150/220 et 240 V,; 50/60 Hz
15 VA

pour 220 V et 240 V:

T 0,125 B {Rechange n© 698 06)
pour 110/125/150 V:

T 0,2 B {Rechange n® 698 08)

185 mm x 190 mm x 230 mm
3,5 kg

Dimensions:
Poids:

1.2 Bloc de verre acrylique (476 34)

Matiere: verre acrylique (matiére plastique}
Indice de réfraction: env. 1,5
Dimensions: 70 mm ¢, 50 mm de long, faces extré-

mes polies.
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[image: image2.png]1.3 Tube muni de deux fenétres i ses extrémités (476 35)

Longueur: 1000 mm (incluant les fenétres de verre)
fenétres de verre:  épaisseur 3 mm
longueur interne: 994 mm

Diamétre intérieur: 72 mm

env. 76 mm, deux anneaux de serrage
reliés a des tiges {12 mm ¢) pouvant
étre fixées dans un socle (300 11) ou
un pied en V (par ex. 300 02)

2, avec olive de raccordement pour

Diametre extérieur:

Tubulures de

remplissage: tuyau, et robinet d’'arrét
Volume intérieur: env. 4]
Poids: a vide: 2,3 kg; rempli d’eau: 6,3 kg

2 Description

2.1 Emetteur et récepteur de lumiére (476 30)
Compasition: Emaetteur de iumiere (476 30)
Cable BNC blindé, env. 6 m

Cable BNC blindé, env. 1,5 m

2.1.1 Emetteur de lumiare

Carter de lampe {boiter)

Tige de fixation

Condenseur

Dicde photoluminescente solidaire du manchon
Manchon coulissant portant 'émetteur et la diode
photocluminescente

Vis de réglage 3 téte moletee

7 Douilie BNC {entourée d’une collerette verte} pour ie
raccord du cable coaxial adapté {env. 6 m) a I'alimenta-
tion du récepteur

OICICOIO)

@

2.1.2 Récepteur et alimentation (fig. 3)

D ©OO ® ©

Interrupteur principal l

Voyant Jumineux

(@ Douille pour I'enfichage du cable de raccordement au
réseau (fait partie de ia livraison)

() Sélecteur de tension et porte-fusible

@ Entrée {BNC) du signal de référence de I"'émetteur, et
sortie simultanée pour I'alimentation de 'émetteur

® Déphaseur

G Sortie (BNC) du canal de référence (100 kHz) a relier
a I'oscilloscope. Ce signal sert au déclenchement. Si
I’oscilloscope est bi-courbe, le signal peut également
étre montré sur ["écran.

(® Sortie (BNC} du cana!l d‘utilisation (100 kHz} a relier
a l'oscilloscope

Entrée pour le signal optique; en arriére {3 env. 13 mm)
se trouve la photodiode et un préamplificateur

2.2 Bioc de verre acrylique (4786 34); voir fig. 4

(@ Surface de base plane {par ex. pour le poser sur un petit
plateau sur tige 460 25)
(8) Faces latérales paolies, distantes de 50 mm

2.3 Tube muni de deux fenétres a ses extrémités(476 35);fig. 5

Tube

@ Tubulure de remplissage et de vidange, avec robinet
d’arrét et olive de raccordement pour tuyau

(@) Tubulure d’aération avec robinet d’arrét

@ Fenétre terminale
Anneaux solidaires de tiges pouvant étre fixées dans un
socle (300 11) ou un pied en V (300 02).

Lors de la livraison le tube peut contenir un peu d’eau
(demeurée 13 |ors des essais d'étanchéité).

Fig, 4 Fig. 5
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Fig. 6 Schéma des connexions

3 Mode de fonctionnement

L'émetteur (diode luminescente émetteur de la lumiére rouge
modulée & 60 MHz) et {e récepteur (photodiode, amplifica-
teus, melangeur et alimentation) sont logés dans deux boitiers
distincts, qui ne peuvent étre reliés que par | intermédiaire

d'un cable coaxial d’env. 8 m de long. Ce cible sert d‘une part

3 fournir a "émetteur le courant nécessaire, prélevé sur I'alimen-
tation du récepteur, et permet d’autre part le retour d'un

signal de référence synchrone du signal émetteur,

L'émetteur et le récepteur sont placés en regard, a des distances
petites puis de plus en plus grandes, afin de déterminer la rela-
tion existant entre espace parcouru par la lumiére, et durée du
parcours, pour en déduire la vitesse de la lumiére, Pour le
réglage du chemin optigue, voir 4.2.

Pour pouvonr déterminer les courtes durées d’env. 2 - 10~ 11
associées a des distances courtes de I‘ordre de 10 cm, etce &
I"aide d’‘un oscilloscope courant pour éléves (base de temps
pouvant aller jusqu'a 10~8 s/mm), on produit un étalement
des durées, le facteur multiplicateur étant de I'ordre de 600,
grace A un dispositif se trouvant dans le boitier du récepteur
et agissant sur les signaux émis et recu.
Par le mélange {multiplication) d‘un signal a 59,9 MHz {(w,)
et du signal & 60 MHz (w,) de "émetteur et du récepteur
{fig. ) on obtient a chaque fois un signai de basse fréquence
d'env. 100 kHz (différence des fréquences w, — w,) dans
quuel {"information de phase est la méme que celle qui est
contenue dans le signal émis-regu. En effet, le théoréme d'add;i-
tion:

2cosacos $=cos{a+f) +cos{a—f)

permet de montrer ceci. Supposons que {'on choisisse la modu-
lation de |'émetteur proportionnelie a cos w4 ¢, la modulation
du signal recu sera alors proportionneile & cos {wyt — ¢) ot ¢
est le déphasage produit par un parcours plus ou moins long.
En méfangeant chacun de ces signaux avec w,, ¢.d.d. en
réalisant cos wq T COS Wyl 81 €Os {4 — ) * COS Wy, eten
éliminant la composante a haute frequence (wy + wy) parun
filtre approprié, il reste deux signaux a basse frequence

{wy = wo) proportionnels &

cos {wq — wy) tetcos [{wy - wylt—y]

Dtou il ressort que le déphasage v est resté inaltéré par ce
mixage. N'eanmoins ce déphasage correspond maintenant a une
autre durée que dans la fréquence modulatrice de départ de
80 MHz. La durée est multipliée par un facteur
Wy

w1 - wz
Pour la détermination exacte de cette ¢xtension de temps (ici en-.
viron 600), il est possible de mesurer la fréquence différentielle
avec un compteur numérique (par ex. 575 40)

En comparant sur [’oscilloscope ies phases des deux signaux
basse fréquence obtenus aprés mixage, on en déduit leur dé-
phasage et leur décalage dans le temps, et aprés division par le
facteur muitiplicateur temporel on retrouve la durée réelle du
parcours de la lumiére {de sa modulation) entre émetteur et
récepteur,

Pour des indications d’expériences, voir la partie 5.

4 Maniement et réglage
4.1 Généralités

Vérifier le sélecteur de tension () sur la face arriére du récep-
teur. La valeur locale de Ia tension alternative utilisée doit se
trouver en face du repére @ (voir également la partie 4.4
Remplacement du fusible).

Fixer I"émetteur de lumiére dans un socle (300 11) ou un
cavalier sur un banc d'optique (p. ex. dans 301 01 sur 460 43)
{voir fig. 2). Raccorder la douille BNC (@ de I'émetteur a la
douille BNC (2 du récepteur (fig. 3) par I'intermédiaire du
cable coaxial blindé de 6 m faisant partie de la livraison,

Raccorder la douille BNC (&) du récepteur a un canal (par ex. )
d‘un oscilloscope bicourbe {par ex. 575 27}, par I'intermédiaire
d‘un cable coaxial de 1,5 m. Déclencher sur ce canal pour toutes
les expériences. Si I’'on ne dispose pas d'un oscilloscope & deux
canaux, on relie la douille (® 2 I'entrée de déclenchement
externe de {‘oscilloscope (par ex. le 575 17). Relier ia douille
BNC ® du récepteur au canal !l de "oscilloscope bicourbe,

ou, si {‘on dispose d’un oscilloscope monocourbe, la relier a
'entrée Y.

Brancher le récepteur sur le réseau et actionner l'interrupteur
principal (®. La lampe témoin du récepteur et la diode photo-
luminescente (3) de 'émetteur s'allument.

Brancher également "oscilloscope {par ex. 575 27} sur le réseau
et le mettre en état de fonctionnement. Sur 1‘écran de 'oscil-
loscope bicourbe apparait une oscillation d'env. 2V . et

100 kHz (signal de référence).

4.2 Réglage

Pour le réglage et la conduite d’autres expériences, il faut dispo
ser des appareils suivants:

Tlentille, f=180mm. . . . .. ...t 460 08
1s50Cle. . . o e e 300 11
ou

1 cavalier pour banc d’optique. . . ... ... .. p.ex. 301 01
Pour le réglage d'éloignements > 3m:

Tcarterdelampe. . ... .. v it 450 60
tlampe. . . ... ........... e 450 51
1 transformateur, parex. 6 V/12V,30 VA .. .. ... 562 73

3
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[image: image4.png]4.2.1 Réglage des distances peu importantes, jusqu'd env. 3 m

Ce réglage peut se faire sans avoir besoin d’'obscurcir la salle,
Placer I'émetteur (fig. 2) dans la position d’'éloignement désirée,
dans le socle (300 11} ou dans e cavalier {460 80) sur le banc
d‘optique (460 75}. L'entrée de la photodiode, la lentille et
I'émetteur doivent étre alignés & la méme hauteur.

Pour faciliter le préréglage, accrocher un morceau de papier sur
I'entrée (). Actionner le condenseur afin de rendre aussi pa-
ralléle que possible le faisceau rouge de la diode luminescente
de "émetteur, et le focaliser sur I'entrée (® 3 I'aide de la lentille
f= 150 mm. Déplacer la lentille d’env. 13 mm vers I'entrée,
puisque la photodiode se trouve & env, 13 mm en arriére de
I'entrée (¥). Enlever le morceau de papier. Sur I’écran de I'oscil-
loscope (575 27} apparait un signal sinusoidal de 100 kHz
également, sur le 2% canal (et dont I'amplitude peut éventuelle
ment &tre encore trés faible).

Observer ce signal, dont I'amplitude et la phase sont propor-
tionnelles respectivement a I'amplitude et a la phase du sianal
lumineux transmis de 'émetteur au récepteur; 'observer au
cours des réglages suivants,

Bouger trés 1égérement la lentille jusqu’a ce que le signal observé
sur l'oscilloscope ait une amplitude maximale. Manoeuvrer
également les vis de réglage (6 pour trouver la position opti-
male de la diode luminescente dans I"émetteur, afin d'amplifier
encore le signal sur I'oscilloscope. Un bon réglage permet
d'obtenir un signal d'env. 2 V..

4.2.2 Reéglage pour distances - 3 m

Piacer fa lentille f = 150 mm (460 08) dans son socle (300 11}
a env. 150 mm de l'entrée (8 pour le signal optique.

Remplacer le manchon coulissant ) de I'émetteur par la par-
tie correspondante du carter de lampe (450 60), avec lampe
visée {450 51). La lampe, plus puissante, permet un préréglage
de hauteur et d'alignement. (Former une image nette sur
entrée découverte (!} de la photodiode.} Remplacer d nou-
veau la lampe par fe manchon coulissant 5 de I'‘émetteur et
affiner le réglage en manoeuvrant les vis 4 téte moletée & .
Observer pour cela "écran de 'oscilloscope et régler pour
avoir 'amplitude maximale.

4.3 Limitation due aux interférences

Les interférences ont été limitées au maximum par construc-
tion (émetteur et récepteur logés dans des boitiers séparés et
blindés), et dans la partie électronique {par ex. le signal de
référence transmis par le cable de I'émetteur au récepteur n'a
que 30 MHz). On obtient couramment 0,2 % (au max. 0,5 %)
du signal d’utilisation bien réglé. Pour les expériences décrites
en 5, I'erreur due aux interférences est insignifiante. Mais si
‘on veut augmenter la précision en augmentant la différence
de parcours (par ex. 5 m ou 10 m}, on se trouve en fait alors
limité par les interférences qui empéchent {'augmentation de
la précision.

4.8 Remplacement du fusible du récepteur
Avant toute chose, débrancher la prise reliée au réseaul

Fig, 7

Pour remplacer ie fusible du primaire, introduire une piéce de
monnaie dans la fente du sélecteur de tension et porte-
fusible (W et tourner jusqu’a ce que le «O» se trouve en regard
du repére blanc @ comme il est indiqué sur la fig. 7. Dans
cette position le fusible a ressort est éjecter par I'ouverture @
et on le recueillie. En introduire un neuf par ['ouverture et fe
maintenir en place avec un objet pointu {pointe de stylo a bille
ou tourne-vis) tout en tournant {a piéce de monnaie dans la
fente jusqu‘a ce que le fusible se trouve coincé a sa place.

Régler de commutateur de tensions de sorte que (a valeur corres-
pondant a la tension Jocale coincide avec la marque blance 9.

5 Indications pour les expériences
5.1 Expérience préliminaire (fig. 8)

Placer I'émetteur par ex. dans le cavalier (460 80) sur le banc
d’'optique (460 75). Choisir la base de temps 1 us/cm sur
‘oscilloscope {675 26).

En déplagant continGment |’‘émetteur, on obtient un déplace-
ment continu du signal optique {observation se fait le mieux
sur un point d’amplitude nulie). La vitesse de la lumiére est
dongc finie et la durée de parcours est proportionnelle 3 la
longueur du parcours,

5.2 Vitesse de la lumiére mesurée a partir de petites différences
de marche

Montage d’aprés la fig. 8.

Pour un parcours (As) de 0,1 m, on obtient un décalage de

2 mm sur 'oscilloscope {1 us/cm). C’est une valeur difficile a
déterminer. Pour améliorer la précision, choisir une autre base
de temps sur I'oscilioscope, par ex. 0,1 us/cm. Le décalage

r.————‘caJ,S m

Fig. 8
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[image: image5.png]observé 3 "oscilloscope est maintenant de 20 mm pour
As=0,1 m, on en tire:

0,2 us
At E e
600
et, pour la vitesse de la lumiére (£5 %):
As _ 0,1 m ' 6800 8
—= e = 3 10% m/fs
At 0,2 - 1085
Le facteur multiplicateur 600 résulite de la refation existant
entre les deux fréquences 60 MHz et 100 kHz {voir partie 3)
et doit étre déterminé avec précision par mesure des deux fré-

quences si [‘on désire un résultat avec une précision meilleure
que £5 %,

o=

5.3 Vitesse de la lumiére mesurée i partir de grandes différen-
ces de marche

par ex. As =—?M (demi longueur d’onde de la modulation)

Placer a nouveau I'émetteur par ex. dans le socle (300 11).
Fixer I'émetteur 3 env. 3 m du récepteur (réglages, voir 4.2.2).
Faire le choix de la base de temps de l'oscilloscope, par ex.
0,5 us/cm, de facon a avoir une demi-oscillation (100 kHz) sur
I’écran.

La distance étant maximale, régler 1a phase (déphaseur @) de
facon que le signal de référence et le signal d’utilisation soient
déphasés de 180° (fig. 9a). Rapprocher alors I'émetteur du
récepteur jusqu’ad ce que les deux signaux soient en phase

{fig. 9b).

Fig. Sa Fig. 96

La distance entre les deux positions estd’env. 2,50+ 0,03 m

d’oli l'on tire:

c=2m m =2-2,5m-60-106Hz

“108m/s 1%

La précision peut étre améliorée encore en prenant As = X,

(env. 5 m). Mais on ne peut améliorer la précision a volonte

{voir 4.4).

5.4 Vitesse de la lumiére dans I’eau

Fixer le tube (476 35) dans deux socles {300 11). Fixer un
tuyau § 'olive de raccordement située en bas, et faire monter
l'eau doucement dans le tube afin de le remplir sans enfermer
de bulles (ceci est également valable pour la partie §.5.3).

Fixer I"émetteur dans le socle {300 11) et le placer 3 env, 30 cm

du récepteur. Choisir sur I'oscilloscope la base de temps

0.5 us/cm et 'amplification du 2 canal 40,1 V.

Déclencher I'oscilloscope de fagon telle que le signal d’utilisa
tion coupe la ligne de repos a env. 1 cm du bord gauche de
i‘écran. Déplacer alors exactement I'émetteur de As = 1 m, et
placer le tube (476 35) rempli d'eau dans cet espace nouvelle-
ment libéré.

Le décalage sur 'oscilloscope est d’env. 54 mm, d'ol 'on tire:
At = 2,7 us/600
et la vitesse de la fumiére dans {‘eau:

As _ 1m- 600
O = o ® e . =222-10%m/s 22 %
WAt 2,7-10-8s

En toute rigueur la lumiére traverse 994 mm d’eau et 6 mm de
verre {indice de réfraction 1,6); I'erreur ainsi introduite est
inférieure 3 0,2 % et peut tre négligée.

L'amplitude du signal optique diminue d‘env. 50 % lorsqu’dn
introduit le tube plein d'eau sur le trajet de la lumiére. Si
I'amplitude diminue davantage encore, cela peut étre d@i 3 la
composition de l'eau du rgbinet. 1l faut alors utiliser de I'eau
distiliée {ceci est également valable pour 1a partie 5.5.3).

Vider complétement le tube aprés I’expérience.

5.5 Détermination de l'indice de réfraction

Dans cette expérience la distance Emetteur/Récepteur reste
constante, mais une partie de 'espace intermédiaire, initiale-
ment rempli d’air, est remplacé par un autre milieu, par ex.

par le solide en verre synthétique (476 34}, par une cuve a faces
paraliéles (par ex. 477 03} remplie d'eau, d’essence ou de ben-
zéne, ou par le tube (467 35) de 1 m de long rery»i’ d’'eau par
ex. On mesure I'augmentation de la durée de parcours At.

Sity = d est la durée du trajet de la lumiére dans l'air {ou le
c .
vide)
et tp = — ladurée du trajet de la lumiére dans une épaisseur
M d du milieu considéré

I'augmentation de la durée du parcours d est At:

At=d (————) Z’CCM—U

d’oti I'on tire la valeur de l'indice de réfraction

c c
=2 =14 = Af
n c d

5.5.1 Détermination de }'indice du solide en verre artificiel
d'épaisseur d = 0,05 m

Poser le solide {476 34) sur le petit plateau {460 25) dont on

fixe la tige dans le socle (300 11).

Choisir la base de temps 0,1 us/cm sur [‘oscilloscope, et ampli-
fier légérement sur la 2% yoie si le signal d‘utilisation est trop
plat.

Placer le solide transparent dans le faisceau lumineux. Le dé-
calage du signal optique correspond sur I'oscillascope a
5mm * 0,5 mm d'ou I'on tire:

At = 0,05 us/600
3-108m/s 0051055

= + .
=t e m 600

=15%£3%

5.5.2 Indice de réfraction de I'eau, d’essence ou de benzéne

Le montage se fait comme en 5.5.1, & ceci prés qu'on place une
cuve 3 faces paralléles {477 03) a la place du solide, sur le petit
plateau. L'épaisseur intérieure de la cuve est de 0,05 m, les

deux parois ont ensemble une épaisseur de 0,005 m, on a donc:

d=0,055m
Remplir la cuve d’eau et la placer dans le faisceau lumineux.

Le décalage du signal optique correspond sur |“oscilloscope &
4 mm £ 0,5 mm (pour 0,1 us/em d’oli I'on tire:

At =0,04 us/600etny = 1,36 ¥3%
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[image: image6.png]Remplir la cuve d'essence ou de benzéne et la placer dans le
faisceau lumineux.

Attention!

Le benzéne est toxique. La concentration en vapeurs de
benzéne doit rester nuile d tout poste de travail. Ce n'est
pas une expérience a faire par les éléves!

Pour le benzéne, le décalage du signal sur 1'oscilloscope est
d'env, 5,5 mm £ 0,5 mm, d‘oli I'on tire:

At = 0,055 us/600

ng=15%23%
Dans cette expérience, en particulier lorsque la cuve est remplie

q’eay, on peut tenir compte de I'influence des parois de verre
{indice 1,6). On obtient alors pour I'indice de 1‘eau:

Ny = 1,343 %

5.5.3 Détermination de I'indice de I'eau du tube (476 35},
d=1m

Monter et remplir le tube comme il est indiqué en 5.4. Choisir
la base de temps 0,1 us/cm sur I'oscilloscope et amplifier légére-
ment si le signal optique est trop plat.

Placer fe tube entre émetteur et récepteur.

Le décalage du signal optique correspond sur Voscilloscope &
68 mm £ 2 mm d'oll I'on tire:

At = 0,68 us/B00 et ny, = 1,342 1%

5.6 Erreurs de mesures (résumsé)

Mesures de distances: erreur de 1 mm, c. a. d. par ex. pour

des parcours de 1 m, une précision de £0,1 %. Pour des parcours
plus petits, on peut également négliger cette cause d'erreur, car
des erreurs bien plus grandes sont alors faites sur les mesures

de temps.

Décalage du signal sur l'oscilloscope: erreur £ 1 mm, ¢’est-a-
dire pour une base de temps de 0,1 us/cm, la précision est
denviron * 0,01 us/600.

Base de temps de l‘oscilloscope: précision de 1a mesure de {'ordre
de £ 5 %. Si I'on a soigneusement étalonné ia base de temps
{voir 4.3), on peut atteindre une précision de *0,5 %.

Facteur de l'extension de temps: Erreur le plus souvent de 5%.
Le facteur peut étre cependant le plus souvent déterminé plus
précisément, par ex. temporairement + 0,5 %, par la mesure de
la fréquence différentielle d’env. 100 kHz {compteur numérique
575 40) et & partir de la fréquence de modulation de 60 MHz.

Interférences électromagnétiques entre émetteur et récepteur:
erreur de 20,5 % du signal d'utilisation bien réglé.

Remargues

1. Les numéros & 5 chiffres entre parenthdses sont les numéros de cata
logue des dits appareils, -

2. Les indications et reproductions sont données sans engagement de
notre part vu que nous nous efforcons de perfectionner nos appareils
en faisant profiter notre production des plus récentes connaissances
scientifiques et techniques.

Informations concernant la compatibilité électro-
magnétique (CEM)

Le montage expérimental pour la détermination de la vitesse
de la lumiere ne satisfait pas aux valeurs fimites de la classe
A (groupe 2 de la norme EN55011).

Les appareils électroniques dans 'environnement concems
par le probleme de la compatibilité électromagnétique, c.-a-
d. a lintérieur de la salle de travaux pratiques, risquent
d'étre perturbés. En dehors de la salle de travaux pratiques,
il peut éventuellement survenir des perturbations ra-
dioélectriques jusqu’a une distance d'environ 100 m. Dans
ce cas-la, it se peut que Putilisateur soit sollicité de prendre
des mesures appropriées et de s’en porter garant.

Mesures:

- Ne mettre 'appareillage en service avec le commutateur
secteur ® que lorsque le montage expérimental est bien
terminé.

- Ne pas faire fonctionner 'appareillage plus longtemps que
cela ne s'avére nécessaire pour la réalisation de P'expéri-
ence.

1l est interdit d'utiliser le matériel sans la surveillance d'un

enseignant ou en dehors de la salle de travaux pratiques
d’'une école ou de tout autre centre de formation.





cadre 6.
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